





泸州老鹤"你

2024年,是泸州老窖酒传统 酿制技艺不断代传承的第700年。 3月11日,以"匠心传浓脉,荣耀 700年"为主题,2024泸州老窖"怀 玉杯"酿酒技能大赛在持续酿造 生香 451 年的 1573 国宝窖池群内 精彩上演。

全国总工会原副主席、书记 处书记,中国职工技术协会理事 长李世明为2024泸州老窖"怀玉 杯"酿酒技能大赛致开赛辞。他 表示,站在700年泸州老窖的原点 上,也是站在泸州老窖第二个700 年的起点上,泸州老窖的优秀技 术工人在竞赛中锻炼,在交流中 学习,在参与中体验,在求知中思 考,在行动中认知,在实践中成 长,大家回到工作岗位后,要把一 个人的技能转化为更多人的技 能,营造企业尊重劳动、尊重知 识、尊重人才、尊重创造的生动局面。

泸州老窖集团(股份)公司党 委书记、董事长刘森在本次大赛 现场表示,大力弘扬劳模精神、劳 动精神、工匠精神,要激励更多 劳动者特别是青年人,走技能成 才、技能报国之路,培养更多高 技能人才和大国工匠。作为"浓 香鼻祖"的泸州老窖,在新时代 不断为行业、为国家培养更多高 技能人才和大国工匠,是历史赋 予我们的光荣使命。

泸州老窖酿酒技能大赛是中 国白酒行业举办历史最久、影响 最大、规格最高的品牌性劳动和 技能竞赛活动之一,也是由泸州 老窖首创的一项展现非遗技艺、 工匠精神、名酒文化的特色文化 活动。泸州老窖"怀玉杯"酿酒技 能大赛自2011年开赛以来,今年 已是第13届。

激烈比拼,承酿艺初心

宗师怀玉,开浓香先河;一脉传承,鉴世代匠心。 泸州老窖"怀玉杯"酿酒技能大赛以泸州老窖酒传统 酿制技艺第一代宗师郭怀玉为名,旨在激励当代酿 酒人秉承酿酒初心,坚守匠人精神。

公元1324年,郭怀玉宗师成功研制出"甘醇曲", 并酿造出中国白酒史上的第一代"大曲酒",开启了 中国白酒大曲酿造的新纪元。郭怀玉也因此被赞誉 为中国白酒"制曲之父"。

泸州老窖酒传统酿制技艺经不间断传承,到如 今已形成了泥窖生香、续糟配料、混蒸混烧、固态蒸 馏、看花摘酒等关键工艺。这项古法技艺经过师徒 间口传心授,代代相承已有24代、700年,在2006年 作为浓香型白酒酿制技艺的唯一代表,入选首批"国 家级非物质文化遗产名录"。

本次酿酒技能大赛以攻擂与守擂的形式开展,



中国酿酒大师,国家级白酒评酒委员,泸州老窖股份有限 公司副总经理、安全环境保护总监张宿义(左二)带领裁 判团队现场评分

由挑战者张松与上届总冠军何先强围绕泸州老窖酒 传统酿制技艺的核心技能展开比拼。中国酿酒大 师,国家级白酒评酒委员,泸州老窖股份有限公司副 总经理、安全环境保护总监张宿义带领裁判团队进 行酿酒工艺和酒体质量评分。

作为泸州老窖活跃在酿酒生产一线的高学历 年轻酿酒师的优秀代表,张松与何先强在日常工 作中将丰富的理论知识与生产实际相结合,不断 钻研酿造技艺,带领更多年轻人将青春热血投入 到"活态双国宝"的保护与传承之中。比赛现场, 双方通过下料拌糟、上甑操作、量质摘酒、蒸馏效 率、酒体质量等五个赛项的激烈比拼,为观众展现 了高超的酿造技艺。最终,上届擂主何先强守擂 成功,连续两年夺得泸州老窖"怀玉杯"酿酒技能 大赛冠军。



全国总工会原副主席、书记处书记,中国职工技术协会理 事长李世明(右一)和泸州老窖集团(股份)公司党委书 记、董事长刘森(左一)为冠军获得者何先强(中)颁奖

"国客班"的师徒传承

作为一名95后,何先强很早便从父辈口中听说 了"泸州老窖"的名号。2020年,何先强进入泸州老 窖,历经销售、包装、生产岗位的半年锻炼后,最终定 岗在"国窖班"车间。

在"国窖班"的两年半,被何先强形容为"累并快 乐着"。"虽然干的都是体力活,但却充满欢乐。每一 个班组就是一个团体,如果一个人偷懒,别人就会付 出得更多,所以大家都拧成了一股绳。"何先强说,在 "国窖班"工作,一得吃苦,比如抬酒甑,一开始肩膀 会很疼,时间长了,肩膀慢慢磨出老茧,自然就不知 道疼了;二得多学,特别是那些经验丰富的老师傅 们,在何先强眼中,就是《天龙八部》里身怀绝技的 "扫地僧"

师傅与徒弟结伴而行,教学相长,技能传承。"老师傅 把几十年的经验和窍门倾囊相授,我们受益匪浅。 比如'回马上甑'这门技术,是身体与技巧的完美结 合,除了需要很好的腰力和臂力,还考验双手的灵活 性。没有几年专业训练和刻苦学习,没有老师傅们 从旁指点,根本出不了师。"何先强说,刚练习上甑的 时候,班组每个人都争着上,老师傅们也会一遍遍地 演示,手把手地教。"酒糟为什么撒不均匀,怎样才是 正确的上甑手腕姿势,哪一个细节用的力度不够? 老师傅们都会耐心地讲解。'

何先强说,泸州老窖酒700年传统酿制技艺,正 是因为有了老师傅们的坚守,才能一代一代传承下 去,年复一年,他们培养了一批批年轻的酿酒师,而自

